

赛场
内外

智慧引燃燕赵 智创引领潮流

河北省第一届智力运动会亮点纷呈



■象棋比赛现场。



■桥牌比赛现场。



■国际跳棋比赛现场。

冯晶 摄

□本报记者 冯晶

举棋黑白间,对弈无声中。历时8天,河北省第一届智力运动会在崇礼圆满落幕。本次运动会是我省举办的首个省级综合性运动会,成为展示全省智力运动水平的重要平台。比赛期间,近2000名选手汇聚张家口崇礼,实现超越与突破,收获荣耀与辉煌。首届智运会上的智力运动新面貌、新探索,也将在我省智力运动发展历程中留下深刻印记。

老少同乐 一场全民参与的智力盛会

智力运动是以棋牌项目为代表的体育与智慧相结合的运动。河北省智力运动会每4年将举办一届,是各地群众性智力运动发展水平的集中展示。本届赛会以“奔动河北·智创未来”为主题,共设6个大项,62个小项(其中围棋、象棋、国际象棋分别设12个小项、桥牌和国际跳棋分别设10个小项、五子棋设6个小项),分公开组和青少年组,结合我省棋牌项目在青少年中的普及程度,青少年组按照不同年龄,围棋、象棋、国际象棋还分为甲组、乙组、丙组;五子棋、国际跳棋分为甲组、乙组。

本届智运会坚持推广普及与发掘人才并重,降低参赛门槛,鼓励省内不同行业、不同人群参赛。参赛选手行业跨度大,学生、教师、工人、农民、企事业单位职工、自由职业者等身份多样、结构多元。年龄跨度大,覆盖老、中、青、少不同年龄段,年龄最大的70岁,年龄最小的7岁。

从项目分布来看,围棋、象棋参加人数均超过300人,国际象棋参加人数近300人,体现出“三棋”传统项目较高的普及度和较好的群众基础。桥牌参加人数近200人,其中青少年组参赛单位和参赛运动员较年度比赛显著增加,体现出各地对本届智运会的高度重视。五子棋、国际跳棋虽然参加人数相对较少,但也呈现出参与地市和参与青少年增多的特点,体现出我省新兴棋类项目近年来良好的发展态势。从竞赛成绩看,11个代

表团有金牌入账,13个代表团获得了奖牌,16个代表团取得了名次充分展示了我省棋牌运动高质量发展的新特点。

融合发展 青少年参与群体不断扩大

智力运动是青少年健康成长过程中的重要组成部分,有助于提升青少年的注意力、观察力、分析能力、应变能力、大局观等,并贯穿全生命周期,使他们终身受益。本届智运会特别注重吸引青少年运动员参赛,比赛时间专门安排在暑假,据统计,参赛运动员中2006年以后出生的占比超过75%。如此良好的发展势头,是省体育局积极建立健全人才选拔和培养机制,持续推动项目发展的结果。

首先,是推动智力运动进校园,积极引导、鼓励全省各地幼儿园开设趣味棋牌课;在中小学体育课教学中加入棋牌运动课程,将棋牌运动引入校园,丰富了学校体育课程的多样性,将棋牌运动作为“益智课程”与教学联合起来,既增加课程趣味性又达到开发智力的良好效果,促进学生全面发展。

其次,是支持促进校外培训行业健康发展。这两年,诸多校外学科类培训机构增设了智力运动项目。主管部门支持社会力量参与智力运动项目的发展,持续引导和扶持社会培养基地发展,使社会力量办训切实成为河北省智力运动后备人才培养新增长点。社会机构培训的少年选手,逐渐在省智运会上崭露头角。

第三,是省体育局加强与各地中小学校、俱乐部等机构的合作,以及对基层教师、教练员、裁判员的培训,不断提高基层执教、执裁水平,构建完善的后备人才培养体系。

另外,还通过各级赛事的层层筛选,挖掘出具有天赋和潜力的青少年选手,并为他们提供系统、专业的培训和指导。

诸多举措的落地实施,让河北的智力运动形成良好的发展局面,第一届智运会也应运而生,我们有理由相信,本届大会的成功举办,将进一步为我省棋牌事业

的长远发展注入活力,全面推动河北棋牌事业高质量发展。

体旅融合 着力打造赛事经济新样板

体育赛事具有强大的乘数效应、融合效应、带动效应。本届智运会,认真落实省委、省政府决策部署,坚决摒弃“关门办赛事”“就赛事办赛事”的思维定势,创新思路、强化措施,大力推动体育赛事消费、发展体育赛事经济。结合推动冬奥场馆后续利用,智运会举办地点选在冬奥会核心区的国家跳台滑雪中心(雪如意)、奥运村、山地演播中心等场馆进行,通过赛事为冬奥场馆吸引人流,做到了“办好一次会 带活一座城”。

赛事期间,张家口结合“跟着赛事去旅行”、打造赛事拉动消费场景,谋划推出“体育+”系列举措,出台了一系列观览游玩优惠及便民利民政策措施,努力让运动员、工作人员以及随行人员去旅游去消费,实现“一人参赛,多人旅游;一日参赛,多日停留”。其中,张家口兴垣文旅公司在冬奥村驻地和场馆周边推出了雪如意顶峰观览、北京儿艺儿童剧演出、儿艺实景体验、卡丁车、射击、射箭、ATV、UTV、泵道、VR体验等20多个项目供参赛人员游玩体验;组委会精心选择推出了3条崇礼周边的一日游路线和2个研学产品,景点有张北的草原天路、怀来的官厅水库、沽源的滦河神韵、市区的大境门、堡子里、万全右卫城等,每一处都是爆红全国的旅游打卡地,供参赛人员赛事闲暇时间或比赛结束后游览。目前正值张家口旅游旺季,参赛人员、工作人员凭赛事证件、观众凭手环参加张家口奥林匹克公园园区内项目,最低可享受六折优惠,周边一日游产品享受市面价格八五折优惠。

初步统计,本届智运会直接参与运动员、裁判员、教练员共计1967人,带动5.6万人次参与到运动会之中,带动经济效益约5100万元。河北省体育局将河北省第一届智运会打造成赛事经济的样板,将赛事流量转变成拉动经济发展的力量。